

ВЕЛИКА СРБИЈА

LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 сант.

Директор А. ЈОВАНОВИЋ

БРОЈ 10 сант.

НЕМАЧКА КУЛТУРА

Сви који су дуже живели или бавили се у Немачкој нису могли довољно да се нахвале напретка који је Немачка постигла у свима правцима људскога живота. Ми, Срби, који смо били у непосредном додиру с овом културом, нарочито преко Аустрије, мало смо познавали културу француску, а још мање енглеску. Отуда поглавито тај суперлатив за немачку културу и тежња да се она истакне код нас за идеал. Апсолутан суд о једној ствари може се донети кад се она упореди са њом сличном. Ми то нисмо били у стању да учинимо, јер су нам старије цивилизације, француска и енглеска, биле мало или врло недовољно познате.

Међутим, европски рат, који је судар двеју старијих култура са немачком, износи нам ову последњу у светлости која је код нас разочарала све њене обожаваоце. Она се данас може дефинисати овако: сав културни напредак Немци су постигли у техници; техника је механизирала не само друштво и социјални живот него и душу немачког народа; душа Немца остала је необрађена и сирова као што је била у свом почетку историском. И не само то, механизам је још више искварио душу немачког народа, угушивши у њој све идеалније покрете. По њој појединац је само један зубац у огромној машини која се зове немачко царство, које треба да завлада светом и организује све народе по својој концепцији о животу.

Ето неколико примера у прилог овоме: Немац др. Хамонд хирург вратио се из Немачке у Сан-Франциско. У једним новинама износи своје успомене и каже да немачки хирурзи, да не би узалуд трошили стар и хролоформ, додуку тешке рањенике.

»Таквом рањенику ми бисмо скренули пажњу на нешто и про-свирани куршум кроз главу.«

Тако су радили учени лекари. Да видимо сад шта о души и срцу немачком причају учени свештеници.

»Узвици агоније многобројних Руса опкољених у Мазурским баруштинама били су страховити, али ми треба да се томе радујемо, јер приносећи на жртву хи-

љаде и хиљаде московских варвара, ми испуњујемо једну племениту дужност, једно дело у истини богоугодно, једну оданост према Исусу Христу. У име Божје, напред!«

Ево још један одломак:

»Није наша погрешка што у овоме рату морамо да вршимо и дужност целота. Немачки се војник мора служити без устезања и милости челиком који су ставили у руке. Он мора зарити свој бајонет у ребра непријатељу. Он мора скрхати свој кундак о лубању Француза, Белгијанаца и Руса, а нарочито о лубању енглеске мангупарије. То је његова света дужност, дело које дугује Богу. Свемогући је допустио овај рат да се човечанство казни. Ви сте, војници, његови извршиоци, ви немате никакве одговорности.«

Последња реченица резимира све: »најплеменитији људи захтевају да вера хармонира са ратним осећањима.«

Посланик који је ово изнео у пруском сабору био је извиждан, а горњи његови цитати примљени бурним одобравањем.

Ето, то је немачка хваљена култура.

Бугарске вести

Малер бугарских посланика у пешти

Рат је привремено ућуткао странацке мржње које су постојале између независне и Тисине странке. Познато је, да је најомрзнутији члан владине странке био председник мађарског сабора В. Пал, под чијим је председништвом у мађарском сабору уведена парламентарна стража. Приликом доласка бугарских посланика у Пешту, председништво сабора позвало је по славице без разлике странака на банкет приређен у част Бугара. »Мађарска« орган независне странке овом приликом оштро је нашао председника сабора и позивајући се на његову прошлост цуну незаконитости и на ња позива чланове странке да се не одазову овоме позиву.

Бугарски народ уз Немце

У Дрезду је Др. Н. Георгијев разговарао са тамошњим дописником »Лажингер Н. Нахрихтен.« Георгијев рече да се диви привредној снази Немачке, у чему гледа јемство за победу. Бугари од овог рата очекују остварење

народног сна о уједињењу. Бугарски ће народ, не само влада стајати уз Немце до последњег часа, решен да се бори на њиховој страни за слободу културног и привредног развоја. Одмах после Букурешког мира управљени су погледи Бугара у Беч и Берлин. Ретко је кад бугарски народ учинио који корак тако одушевљено као савез с Немачком. Даље су говорили о проблему привредног зближења средње-европског и о путу Хамбург—Багдад. Георгијев рече да ће Бугари живо подупирати привредни савез после рата, који ће штитити Бугарску трговину и индустрију. На крају је Георгијев поново изјавио своје дивљење према Немцима. Ето колико се Бугари осећају Словенима! Шта ће на ово рећи Миљуков?

Бугари и Маџари

Из Цариграда је отишло 6 турских младих у ратарску школу у Нагивало у Маџарску. У исту школу добиће наскоро већи број бугарских ђака. (Пестер Лојд, 5.V.)
Опет има реч Миљуков!

Преглед грчке штампе

»Неа Имера« и опет тврди да је војска која је упала у грчку земљу била немачка праћена са нешто бугарске. Затим правда овај упад потребом коју су имали Немци да обезбеде леви бок бугарске војске, јер су Савезници и њихови пријатељи у Грчкој стално тврдили у последње време да се одаде спрема офанзива. Па ипак, заузеће Рупела није извршено без отпора са грчке стране: 26 метака избачено је са грчке тврђаве а било је и пешачке паље. При свем том, нити су Немци, нити Бугари одговорили на грчку ватру, већ су Немци пријатељски затражили да објасне грчком команданту неправичност отпора грчке војске и чекали су док није стигла наредба да Грци на леп начин одступе. Да ли је потребно занитати шта би било да је сличног отпора било при насилном заузимању Карабурна или Дова Тепе?

Без сумње постоји разлика у схватању грчке неутралности од стране Енглеза и Француза и од стране Немаца, Енглези и Французи сматрају да је обавезна грчка неутралност да целу Грчку уступа њиховој самовољи, док Немци одлажу до последњег тренутка прелаз на грчко земљиште и то чине због претећег држања њихових савезника; па и кад прелазе, они се ограничавају на места неопходна за њихову одбрану; и најзад, кад се чак пуца на њих, као што је грчка

ПРЕТПЛАТА ИЗНОСИ:
Месечно 3 франка тромесечно 9 франка,
годишње 36 франка

ЦЕЛА ОГЛАСИМА:
Ситна огласи 0.20 фран. од петитог реда, већа огласи по погодби. Понас се подлаже државним комесаријат и дипломатским заступништвима.

ЛИСТ ИЗЛАЗИ СВАКИ ДАН ПО ПОДНЕ
Пошту слаати преко Краљ. Срп. Ген. Консулата у Солуну

РУКОПИСИ СЕ НЕ ВРАЋАЈУ
Стая редакције 29 rue Ptoloméon 29 Salonique

Поједини бројеви се могу добити у Солуну код агенције »Друштва грчке штампе« ул. Бугарскоју бр. 5, близу главне поште.

војска пуцала са Рупела, они не налазе да је вршење ове војничке дужности претворило Грчку у њиховог непријатеља, признајући да је положај Грчке ванредно тежак и крајње осетљив. (Сироти ови Немци! Да нису онако деликатно, као у некој Расиновој трагедији, газили по белгијској неутралности, зар би се десило оно што се десило на Марни? Питам народ! Превод). Ово поређење између владања обе ратне групе достојно је дубоког проучавања од стране грчког народа, — болно препоручује »Неа Имера«, која завршује уобичајеним нападом на оне који су довели Енглези и Французи у Грчку. —

»Атине« резонују овако: »Били Немци упадачи са Петрича, били Бугари, или Германо-Бугари, ствар нема важности у испитивању овог питања. Могли су и Турци да дођу па да нас ипак тај догађај не изненади. Суштина питања је у томе да се грчка оружана неутралност није могла одржати ни на једној тачци државној и ни према којој од ратних група. Чим су Енглези и Французи упали у Македонију било је природно очекивати са севера и упад савезника централних царевина. Да је влада била мање полтронска и да јој је воља била слободна од ситних партијских рачуна, она би била пустила да се гоњење настави приликом хитног одступања Енглеза и Француза ка грчкој граници после пораза српског. Али све ово сада припада прошлости.

»Кирикс«, Венизелосов није још коментарисао рупелску аферу. Каже само ово:

»Не мислимо да је овоме догађају потребан коментар. Он сам собом довољно говори свакој грчкој души и уму. Бугари заузимају кључеве за одбрану грчке Македоније, а грчкој влади остављају обећања немачких официра да ће вратити заузете тврђаве када пређу разлози за њихово заузимање.

Али докле ће Грчку одвести заслепљеност ума и савести њених управљача? Ко је икада могао замислити да ће се Бугарима предавати као што се предају оне земље, и да ће грчка војска са стегнутим срцем, бити сведок спуштања грчке заставе и истицања бугарске на њено место? Овај дакле циљ има одржавање мобилизације? (Кирикс, број 11). Пол-Луј.

Сазнајемо, да извесни продајци продају »Велику Србију« по 15 лепта. Обраћамо пажњу читалачкој публици, да наш лист стаје само 10 лепта.

СА РАТНИХ ФРОНТОВА

— Званични коминикем —

Солун, 23. маја.

Непријатељ је јако бомбардовао наше положаје у околини Арванског језера.

На осталом фронту уобичајена канонада.

Никакви се значајнији покрети нису приметили у области Струмице.

Петроград, 23. маја

На источном фронту на сектору јужно од Кресова одбили смо један непријатељски напад Јерменски фронт. У правцу Дајар-Бекира, у долини Бигелсона — наше су трупе са успехом одбиле турски напад. После тродневне битке код Ровсидиса Турци су страдали и морали су се повући ка једном раније утврђеном положају за падно од вароши.

Берлин, 22. маја

Предвиђајући напад Савезника немачко-бугарске трупе заузеле су тврђаву Рупел. Слаби одреди грчке војске морали су се повући испред наших јаких снага. Грчка су права за гарантована.

Париз, 23. маја.

Поводом навалске борбе у северном мору „Тан“ пише: Једна флота може имати своју важност само ако је господар мора. Навалска је борба сигурно добијена, јер блокирање траје. Удвостручимо пажњу и притеснимо још више блокаду и успећемо.

Париз, 23. маја

Авијатичар Делони, који је био заробљен од Немаца приликом спуштања на непријатељски фронт, успео је да побегне и дође овде.

Париз, 23. маја.

У Армони је одбијен напад Немаца на предстраже у Курт-Шосу.

На левој обали Мезе била је врло жива артиљеријска акција у пределу коте 304.

На десној обали Немци су бомбардовали француске положаје у пределу Во-Дамлу и утврђење Во.

Одбијен је немачки напад око 3 часа на ивици шуме Фимен, сев. зап. од утврђења. Француска артиљерија оштетила је јако три немачке батерије у шуми Курриер.

Французи су артиљеријом осујетили прикупљање Немаца у шуми Ла Којет.

Око подне је једна група немачких авиоплана бацила више бомби на Тул. Убијено је 6 лица, рањено око 10. Штете су незнатне. Ниједна зграда није оштећена. Француска ескадрила дала се одмах у потегу за непријатељем и оборила је један немачки авиоплан код Азанцеа (на 12 км. од Тула). Два друга немачка авиоплана пала су у немачке минаје.

Париз, 23. маја

Поморска битка била је ноћу између 17. и 18. маја у околини ушћа канала Кидског и Скагерака. Сукоб је био између енглеских поморских снага и једне немачке дивизије. Енглеска ескадра била је састављена

само из крстарца и торпиљера и имала је мисију да немачку флоту одвуче далеко од њене базе ка северозападу, где је чекала ескадра енглеских оклопњаца. Али се немачка ескадра држала близу свога пристаништа. Енглески адмирал је ипак примио борбу са слабијом снагом. Енглеска главна ескадра била је удаљена 600 миља од места борбе, што објашњава знатне енглеске губитке. Али је идуће ноћи стигли и ова ескадра и нанела огромне губитке непријатељу, који је морао побећи.

Париз, 23. маја.

Холандска штампа сматра да је поморска битка завршена енглеском победом. „Масбод“ пише: „Битка је свршена енглеском победом. Немачка флота побегла је у своју оперативну базу“. Дански листови потврђују исто. Незна се тачно који је био циљ немачке флоте али изгледа да је хтела бомбардовати енглеске обале и била је изненађена енглеским крстарицама. Из Копенхагена се потврђује да су Немци осим два дредноута изгубили и адмиралску лађу.

Париз, 23. маја.

Односно битке на Балтичком мору француска штампа истиче различито држање енглеских и немачких коминикеа. Енглези су одмах признали губитак од 11 јединица. А после двадана адмирал Целикос изјавио је, да су све лађе способне да се наведу на море. Немци су дуго извијали и најзад признали, да су изгубили 24 јединице. Један део остале флоте морао је побећи у неутрално пристаниште, друга у неутралну партију Балт. мора, где ће поправке бродова трајати месецима.

Савезничке мере

— Одјек у солунској штампи —

Већина солунских листова коментаришући објаву опсадног стања у Македонији од стране генерала Сараја бацају сву одговорност за тај догађај на грчку владу и сматрају, да је то била природна последица предаје Рупела Бугарима.

„Македонија“ пише: „Мере генерала Сараја биле су диктоване нејасним и сумњивим држањем грчке владе према Споразуму.“

„Елас“: После прекјучерашњих догађаја ми очекујемо радикалну промену у садашњој влади и усвајање искрене политике према Споразуму.

„Неа Алигија“: Ван сваке је сумње, да одговорност ових болних догађаја пада на нашу владу, која одржава политику неутралности са очевидном неискреношћу.

„Оаинион“: „Мора се признати да одговорност за ове догађаје пада на оне који су услед партијских размирица заборавили животне интересе земље. Са или без разлога, грчка вла-

да даје Савезницима чисту импресију, да је се дефинитивно удружила са централним државама, дакле и са Бугарском и са Турском.“

Немачка тражи мир

— Преглед руске штампе —

Руски листови истичу тежњу званичних сфера у Немачкој, да се што пре закључи мир и саопштавају, да је немачка влада званично известила Вилсона, да је готова да Савезницима у питању мира учини знатне концесије. Немачке предлоге односно мира однеће у Вашингтон секретар америчке амбаскаде у Берлину.

Данске новине „Ханделс Тиднинен“ добиле су извештај, да ће у вези са немачким предлозима за мир за амбасадора у Вашингтону бити наименован кнез Биров.

Руска штампа изражава једнодушно мишљење, да Савезници не треба ни да почну преговоре о условима са Немачком, већ имају да их диктирају обезбеђујући права народа. „Новоје Време“ коментаришући ове немачке тенденције за мир позива Савезнике, да не воде о том рачуна и додаје: „Немачка хоће да закључи мир тачно пре свог потпуног исцрпљења, зато Савезници треба да удвоје ударце!“

Сара Бернар на фронту

— Импресије велике француске трагеткиње. —

Недавно је Сара Бернар са уметницама „Ратног позоришта“ приредила на француском фронту неколико представа. Импресије, које је велика трагеткиња понела са овог кратког турнеа, како она сама каже, силне су и незаборавне.

„Они су величанствени, рекла је Сара Бернар кореспонденту „Тана“ говорећи о војницима француским. Никад нисам осетила тако живу импресију светиње уметности: поносила сам се да пред таквим људима изговорам лепе стихове, који изражавају племените мисли. Хтела бих, да сам умрла ту, међу њима, међу тим Французима тако братским, веселим, простим и енергичним! Видела сам рањенике, које су хтели превијати а они су одговарали: „— Не, не! Нама је сасвим добро! Само још један тренутак!... Кад гђа Сара заврши!“ Не, нема раскошних позоришта, ни публике од краљева, милијардера и великих дама који вреде толико као ова публика војника француских, који у једном импровизованом позоришту близу самих ровова слушају дела нарочито писана за њих, али никад довољно достојна њих, ма колико била лепа и савршена. Ми дођосмо, да им донесемо поуздања и охрабрења, а напротив они су нама улили своје обилато поуздање и своју непоколебљиву веру.“

Ту Сара Бернар застаде један тренутак као да је хтела просањати слике и призоре, које су се урезале у

њену душу на фронту. Затим продужи: „Туђи се као они, са њима, против непријатеља подлог, одвратног и неског! Моја радост, што се налазим у средини тих јунака била је, признајем, помешана са жаљењем.“

И ја сам хтела да могу као и она пуцати на омрзнуте Немце! Ја сам увек била ратоборна, али шта су борбе живота са овима, јединим које вреде да се за њих жртвује све што се има и интелигенције и енергије. Кад би у нашој земљи било мекушаца и плашљиваца требало би их само послати на фронт: ту би брзо добили микроб храбрости!“

ВЕСТИ ИЗ СРБИЈЕ

Преко „Београдских Новина“ траже:

Сретена Гаџића железничара тражи жена Фрусима која је са дететом у Београду, Млетачка 31, тражи новац, Владислава Павлаћа, посластичара тражи жена Емилија, Борђе Коџић учитељ из Београда Молерова ул. 79 пита за синове Михаила Којића студ. и Бранислава Којића гимназисту, Божана М. Радојевића из Београда, Соколска 8, извештава свога мужа Милана Радојевића мајора да се налази са децем у Београду и моли за трошак, Милан Пешић, адв. благ. шумад. дивизије 2 позива да се јави својој жени која се налази у очевој кући, Миливоје Мавениновић из Београда пита за оца Живојина Максимовића из Јагодине, Јован Јовановић бив. мпиграђевина извештава синове да је здраво и да се налази у Крушевцу, Аца Петровић инжењер да се јави Зори Петровић Краљице Наталије 21, Каја Михаиловића из Аранђеловца извештава свога мужа Илију да се са децом и мајком налази у својој кући жива и здрава, Никола Николић рачуноводитељ Главне Контроле да се јави Насти Николић проте Матије 31, Софија Срб удова из Београда Космајска 13 моли да јој се јави син Александар Срб, арт. пуковник, Михаило Савић инж. поруч. Живојин Брачницац орден. 14 пука I поз., Драгољуб и Чедомир браћа Марковић лифтант и Главша Ђукић комесар мостога трена да се јаве Светозару Брачницацу трг. из Ражња, који јавља да је жив и здрав, Милутин Јовановић сарач из Паланке да се јави својој жени Јелени Јовановић, Спасоје Станојевић трг. из Ваљева да се јави својој жени Даница која је са децом здрава, Иса Ј. Матић из Аранђеловца војник 19 пука да се јави жени својој Станислави, др Јован Кранићин лекар, Душан Брачницац орден. 11 пука, Драгољуб Брачницац болнич. и Александар В. Брачницац, њак регрут да се јаве својима у Ражњу, који су сви здрави, Коста Михаиловић жел. чинов. Да се јави Катарици Михаиловић, Димитрије К. Ђорђевић арт. капетан да се јави Наталији Глаше Марковића Општинска 5, Тахомир Стевановић коњич. мајор да се јави Олги Стевановић из Ниша Општинска ул. 16, Милутин Николић рез. капетан ужичког одреда да се јави Мили Тодоровићу у Ниш, Синђелићева 47.

(Наставиће се)

ДНЕВНЕ ВЕСТИ

Краљ Петар у Халкису.

Њ. В. Краљ Петар отпутовао је из Едипоса за Халкис. Приликом поласка, странци који су у вароши на борављењу и становништво приредили су му врло пријатне манифестације. Краљ је био дирнут оваком пажњом — и преко свога ађутанта он је предао председнику општине 1000 драхми да се разделе сиротињи.

Министарске вести

Сазнајемо да ће г. В. Маринковић, мин. привреде, који се сада бави у Паризу, куда је отишао да присуствује савезничкој економској конференцији, доћи кроз неколико дана у Солун.

Вести из Србије.

Добили смо преко 2000 имена лица из Србије, који извештавају о својој стањи своје рођаке и пријатеље. Од данас настављамо да их доносимо у листу.

Савезничке мере

На место г. Трупакиса за команданта жандармерије постављен је француски пуковник г. Сарда. Шефа полиције г. Нидриотиса заменио је г. Вињол. За цензора на пошти постављен је г. Динан.

Одликовање.

Грчки краљ Константин одликовао је г. г. Драгумиса и Ралиса медаљом Св. Спаситеља.

Свечаност у Атини.

Када је грчки краљ ишао у цркву приликом свечаности у суботу, манифестанти су викали „живела Немачка“.

Овако расположење атинског становништва није било последица солунских догађаја, пошто су се истовремено одиграли (9 сати).

Одлазак.

Јуче после подне је г. Трупакис, командант жандармерије, отпутовао са својом фамилијом на лађи »Еда« за Кавалу а одатле за Атину. Г. Нидриотис, директор полиције такође је отпутовао за престоницу.

Г. Лусис, главни инспектор поште и телеграфа путује данас за Атину.

Рад у пошти.

Сазнаје се да ће рад у пошти отпочети данас.

Један телеграм

Г. Дукас, дописник »Патриса« и секретар конгреса грчких колонија упутио је из Париза телеграм грчком краљу, у коме честитајући му имендан уједно протестује с највећом жестином против повреде грчког земљишта од стране наследних непријатеља јелинске расе, које је сам краљ окарактерисао као »животиње у људском облику«. Г. Дукас из-

јављује, да је јелинизам запрешан пред неактивношћу рђавих пастира, који срамоте заставу Наварена и Килкиса, сматра данашњу политику као апсолутну негацију народног идеала и преклиње краља да се стави на чело своје војске, а на страну Савезника, природних добротвора и пријатеља Грчке.

Читаоцима.

Уредништво нашег листа добија свакодневно многобројне молбе од стране војника и приватних лица, да се извести, шта је са њиховима у Србији. Извештавамо те своје читаоце као и остале, да ћемо и даље примати те молбе и спискове приспелих молби упућивати у Женеву (Швајцарску), одакле ће наш Црвени Крст гледати да добије обавештења из Србије.

Приспели одговори објављиваће се у нашем листу.

РАЗНЕ ВЕСТИ

— Између Швајцарске и Данске постигнут је финансијски и трговачки споразум који ће знатно учврстати везе између двеју држава.

— Португалски министар рада, Атони Мариса де Сидва изјавио је кореспонденту »Секола«, да је велики део немачких лађа, које су се свлонице у наша пристаништа, дат на расположење друштвима народног бродарства. Друге су употребљене за пренос трупа.

— Бивши султан Марока, Мулан Хафид који се налази у Барцелони, осумњичен је да је припомогао да се извесне прокламације протуре у Мароко, у циљу да побуне муслимане против Француза и Енглеза. Верује се да је он у вези са немачким агентима као и то да је имао састанке са немачким послаником у Португалуји, бароном Розеном.

— Два мађарска пука, која су одбила да иду на балкански фронт распуштена су. Један део војника је затворен, остали су размештени по другим пуковима.

— Г. Таке Јонеску изјавио је у једном говору јавно у Букурешту, да Румунија мора узети учешћа у рату, јер ако то не учини ускоро ће у земљи избити револуција.

— Бечки општински одбор држао је пре неколико дана једну седницу, која је била веома бурна. Саветник Хоенсинер тражио је да се за шефа одељка исхране постави један генерал наводећи као разлог да је садашњи председник неспособан да регулише исхрану становништва.

Последње вести

— 11 час пре подне —

Париз, 23. маја.

Француска влада с обзиром на стањање Бугара на грчко земљиште у споразуму са Енглеском решила је, да се предузму енергичне мере, које још нису познате. Политички кругови задовољни су изјавама Бријановић у парламенту.

Посланици и сенатори, веома

коментентки у балканским питањима изјављују да су државе Савезника сложне у томе да се одржи устав и интегритет Грчке. Оне ће заштитити интересе Грчке по својој нахођењу.

— Лондон, 23. маја

„Тајмс“ коментаришући улазак Бугара у грчку Македонију, каже да ће се одиграти у Македонији врло озбиљни догађаји. У сваком случају Савезнике то не узнемирава јер су сигурни да ће сваку бугарску офанзиву са успехом одбити.

— Париз, 23. маја.

Дански брод „Незборг“, који је јуче изјутра стигао у Копенхаген присуствовао је поморској битци у Балтичком мору. Његова посада прича да су у среду срели немачку флоту од 40 јединица, која је јурила великом брзином. Око 3 часа одјевнуо је први топовски пуцањ. После пола часа сви немачки бродови, чији су топови били окренути ка југу отпочели су бесну ватру, одговарајући на енглеске пројектиле, који су их засипали. Канонада је трајала до саме ноћи. Осим тога видели су један цепац, који је летео ка западу.

ПОШТА

Саопштења

Да дођу и првме заосталу плату од прошле године у улици »Одос Филд« бр. 30.

Рез, капетан I. кл. Александар Антић, рез, кап. II. кл. Живојин Вујић, рез, потпоручници: Живота Стојковић, Радивоје Р. Обрадовић, Милан Р. Ђорђевић; жандарми: Милић Тринавац, Живо Николић, Војдан Плић, Василије Ђорђевић, Љубисав Миливојевић и Војин Недаћ.

Именовани да се јаве благајнику Јанковићу.

Михајло С. Ристић, машиновођа С. Д. Ж. при команди железничких службеника, моли сваког ко буде знао што о његовој браћи Милану, Светомиру, Божидару и Душану С. Ристић обавезницима 8 пука III чета I бат. I позив, да ме извести нашта ћу му бити благодаран.

Потпуковник Душан Хаџи Јовановић, из Призрена, извештава своју породицу, да је жив и здрав са својом браћом и шураком, а ако би ко што знао шта је са породицом на шом нека ме извести преко овог уредништва.

Молим свакога да ме извести што зна о мом брату Чедомиру из Рамаба ср. гружанског и сестрићу Станимиру Ив. Марковићу, гимн. који је бегао до Призрена. Матија Ивановић, подн. мостовског трена III армије.

Влада Л. Јанковић, из Београда, пита за своју породицу, ако би ко што знао да му јави преко овог уредништва.

Новака Радосављевића, пеш. п. поручника, бив. ађ. крајинског одр. тражи његов зет Светол. Марковић, капл. 3 чете 2 батаљ. 5 пеш. пука и моли да му се јави.

Стеван Трифуновић, студент техничког Краљ. Срп. Гевер. Конзулат да се извести где се налази његов брат Богомир Н. Трифуновић из Чачка рез. поручник III конич. пука. Ако би ко шта знао о истоме, нека јави срп. конзулату.

Љубисав Ђокић, трг. из Краљева, редов. проф. колоне моли своје пријатеље и познанике за извештај шта је са његовим тастом Глигоријем Дуѓалићем трг. из Краљева, који је 20. марта о. г. остао болестан у болници на острву Виду. Извештај послати преко уред. »Вел. Србије.«

ПАРИСКА АПОТЕКА

Солун - улица Никити 41 - на кеју

Справља све лекове најсавесније тачно по рецептима. Сви су препарати и лекови оригинални

Хемијска лабораторија за све врсте анализа.

Говори се српски

Морско купатило

Извештава се поштована изданица да је отворено морско купатило више Бејас-куле, до Српског Конзулата.

Послуга говори српски.

5-5 Дирекција купатила.

Драгутин Костић, монополски благајник чија је породица остала у Косовској Митровици моли познанике и пријатеље који знају јесу ли његови живи и здрави и где се сада налазе да га изводе извести преко уредништва »Велике Србије« у Солуну за коју ће услугу дотичном бити веома захвалан. Костић извештава своју породицу да је жив и здрав са синовцем и зетом. 1-3

Бошко Симић, водник I. чете команде железно-поштан. телеграф. и војно станичних службеника тражи свога брата Милуна С. Стојковића поткивача у брод. артиљерији француских топова, и сина Радојка Б. Симића регрута, рођеног 1896. год. из села Породине, ср. моравског окр. нишког и моли сваког оног ко би шта о њима знао да га извести, најта ће му бити веома благодаран. 1-3

Нашем никад незаборављеном сину који је несретним случајем изгубио свој невини живот а нас родитеље оставио да вечито тугујемо

† БОГДАНУ

Ђаку 4, раз. основне школе

даваћемо шесто-месечни помен на воденом гробљу где је и грајући се са друговима случајно свој млађани живот изгубио на дан 29. маја ове год.

Ожалостени родитељи:

Мати Софија, отац Тих. Барјактаровић, арт. пуковник, сестра Верица и брат Александар.

Д-р Александар и потпуковник Лазар Радосављевић извештавају сроднике, пријатеље и познанике, да је њихова добра мајка

† МАРИЈА

удова Димитрија Радосављевића, преминула у Београду на дан 24. априла тек. год.

Крф — Солун, 1916. г.

Оросди -- Бак

Централа:
Краља Ираклија бр. 5.

ПАЖЊА СРПСКОЈ ВОЈСЦИ

У СОЛУНУ ЈЕ ЈЕДИНА ФРАНЦУСКА
ФИРМА ЧИЈЕ ЈЕ СЕДИШТЕ
У ПАРИЗУ, УЛИЦА
ЛАФАЈЕТ 126.

ОРОСДИ-БАК

ЦЕНТРАЛА:
Улица Краља Ираклија бр. 5.
ФИЛИЈАЛИ:
Улица Венизелос бр. 4 где се говори српски
улица Венизелос бр. 8,
и улица Игњатија број 14.

ПОСЕТИТЕ РАДЊУ „ОРОСДИ-БАК“

улица Венизелос бр. 8.
Филијала:

Оросди -- Бак**Оросди -- Бак**

Филијала:
улица Венизелос бр. 4.

Препоручује:

Све врсте конфекционе робе.
Велики избор одећа, ше-
шира и т. д.
Разноврсно кухињско пла-
во и порцеланско посуђе.
Све по цени врло умереној
и утврђеној.
Прима српски новац по
дневном курсу.
Услуга брза и тачна.

Препоручује:

Своје велико стовариште
најбољих вина и ликера.
Велики избор разних кон-
зерви, бисквита, чоколада, те-
ста, сапуна, масла и т. д.
Цене су врло умерене и
утврђене.
Прима поручбине и на-
бавља све артикле.
Услуга брза и тачна.

МЕЊАЧКА РАДЊА

Баруха Салтиела и Скапа

Препоручује се својом солидном рад-
њом, при размени свију врста нов-
чаних вредности по дневном курсу.
СОЛУН, УЛИЦА ВЕНИЗЕЛОС БР 8.

Стовариште женских шешира и
велики избор најмодерније робе
за даме

Д. ХРИСТИДЕ

СОЛУН

Улица Симишки бр. 17.

Велика Посластичарница**АЛМОЗНИНО**

улица Венизелос бр. 6. — Преко пута Тирвнга

Најбоље и најкуксније разне по-
сластице увек свеже.

Велико стовариште разних чо-
колада и ликера

СЛАДОЛЕД и ЛЕДЕНА КАФА

Све по умереној и утврђеној цени,
јефтиније него ма где.

Необично брза услуга. Прима
на извршење све поручбине.

Говори се и српски 11-15

ВЕЛИКИ и ЕЛЕГАНТНИ БЕРБЕРСКО-

... ФРИЗЕРСКИ САЛОН ...

Али Назим

На Тргу Слободе преко пута хотела „Олимпос“
Чистоћа примерна. Послуга брза.

— Говори се српски —

Велико стовариште косметика,
жириса, брковеза и свих артикала
за тоалету. 9-10

униформе за официре и војнике

Официри и војници српске војске,
не може друкчије бити, своје летње
униформе мораћете правити код

АЛБЕРТА ЕРГАСА

тројача Њ. В. Краља Константина, у
улицы Цамиски бр. 16. Само се још
у нашој радњи може правити еле-
гантно, солдно и јефтино одело.

Велики избор мекинтоша

Говори се српски. 11-15

ТУШЕ САМАРЦИЋ

трговац из Водена

ДУГОГОДИШЊИ УВОЗНИК У СР-
БИЈУ И ЛИФЕРАНТ СРПСКЕ
ВОЈСКЕ

ИМА НА СТОВАРИШТУ

Алеве паприке

НАЈБОЉЕ И НАЈЧИСТИЈЕ
4-5

Велика златарска и јувелирска радња**Исака Р. Де Ботона**

СОЛУН

улица Венизелос бр. 76.

ОГРОМАН ИЗБОР: САТОВА,
НАКНТА и ДРАГОГ КАМЕЊА

ЈЕДИНО СТОВАРИШТЕ
ЧУВЕНИХ САТОВА

„ЗЕНИТ“

Цене су умерене и строго утврђене.

Господо!

Препоручујемо Вам
да пушите
само

САЛОННИКА

ЦИГАРЕТЕ

КАИРО — АЛЕКСАНДРИЈА — СОЛУН

РУЈА 20 циг. 1 дан.

ПЕРФЕКЦИОН 24 1

БОГША 24 0-80

СПЕЦИЈАЛ 24 цигарета 0-50

Специјалитети:

МИРОДАТО 24 циг.

ЛЕДИ 24 са зл. писком 0-65

. 24 са плута писком

Дуван за луле. На продају свугде.

12-60

ПРЕПОРУЧУЈУ ВАМ СЕ

најбоље цигарете

„АТЛАС“

Ники дин 1 —, Елпис 0-80, Аристократ 0-65, Генед-
же 0-50, Македонски 0-35.

Продају се свугде

ФИЛИЈАЛ УЛИЦА ВЕНИЗЕЛОС 12.

8-15